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school 학교코드

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

동초등학교 51 89 8.5 8.5

양산초등학교 52 117 11.1 11.1

효동초등학교 53 108 10.3 10.3

오정초등학교 54 113 10.8 10.8

주월초등학교 55 106 10.1 10.1

본량초등학교 56 35 3.3 3.3

문정초등학교 57 123 11.7 11.7

송원초등학교 58 127 12.1 12.1

봉선초등학교 59 114 10.9 10.9

백운초등학교 60 118 11.2 11.2

1,050 100.0 100.0

code 학년

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

초등학교 4학년 4 338 32.2 32.2

초등학교 5학년 5 342 32.6 32.6

초등학교 6학년 6 370 35.2 35.2

1,050 100.0 100.0

v1 응답자 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

남자 1 546 52.0 52.0

여자 2 504 48.0 48.0

1,050 100.0 100.0

1. 나는?
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v1_1 응답자 키 

값

유효합계 955

최소값 110

최대값 177

평균 145.21

표준편차 9.180

v1_2 응답자 몸무게

값

유효합계 1002

최소값 21

최대값 75

평균 37.26

표준편차 8.201

v2 부모 생존 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

부모님 생존 1 1,021 97.2 97.2

아빠만 생존 2 4 0.4 0.4

엄마만 생존 3 15 1.4 1.4

부모님 사망 4 1 0.1 0.1

무응답 1000 9 0.9 0.9

1,050 100.0 100.0

1.1. 나의 키는

1.2. 나의 몸무게는

2. 부모님은 모두 살아계시나요?
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v3 부모와 동거 여부

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

같이 산다 1 970 92.4 92.4

따로 산다 2 23 2.2 2.2

무응답 1000 57 5.4 5.4

1,050 100.0 100.0

v3_1 (부모와 떨어져 사는 경우) 현재 같이 사는 사람

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

조부모 1 13 1.2 16.3

친척집 3 3 0.3 3.8

형제들과 자취 4 4 0.4 5.0

모른다 99 1 0.1 1.3

무응답 1000 59 5.6 73.8

비해당 0 970 92.4

1,050 100.0 100.0

v3_2_1 부모님과 떨어져 산 기간 (년)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

0 년 0 9 0.9 11.3

1 년 1 1 0.1 1.3

2 년 2 2 0.2 2.5

4 년 4 3 0.3 3.8

5 년 5 1 0.1 1.3

6 년 6 1 0.1 1.3

7 년 7 1 0.1 1.3

8 년 8 1 0.1 1.3

9 년 9 1 0.1 1.3

11 년 11 1 0.1 1.3

1개월 미만 77 1 0.1 1.3

모르겠다 99 58 5.5 72.5

비해당 88 970 92.4

1,050 100.0 100.0

3. 현재 부모님과 같이 살고 있나요?

3.1. 그렇다면 누구와 살고 있나요?

3.2. 부모님을 떠나 광주에 온지 (부모님과 떨어져 있게 된지) 얼마나 되었나요?
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v3_2_2 부모님과 떨어져 산 기간 (개월)

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

0 개월 0 17 1.6 21.3

1 개월 1 1 0.1 1.3

2 개월 2 1 0.1 1.3

3 개월 3 1 0.1 1.3

8 개월 8 1 0.1 1.3

1개월 미만 77 1 0.1 1.3

모르겠다 99 58 5.5 72.5

비해당 88 970 92.4

1,050 100.0 100.0

v4 부친 직장과 직업에 대한 인지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

아빠의 직장과 하시는 일에 대해 모두 알고 있다 1 742 70.7 70.7

아빠의 직장만 알고 있다 2 135 12.9 12.9

아빠의 하시는 일만 알고 있다 3 110 10.5 10.5

아무것도 모른다 4 31 3.0 3.0

일 안 하신다 5 15 1.4 1.4

아빠가 안 계신다 6 16 1.5 1.5

무응답 1000 1 0.1 0.1

1,050 100.0 100.0

v5 모친 직장과 직업에 대한 인지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

엄마의 직장과 하시는 일에 대해 모두 알고 있다 1 532 50.7 50.7

엄마의 직장만 알고 있다 2 53 5.0 5.0

엄마의 하시는 일만 알고 있다 3 67 6.4 6.4

아무 것도 모른다 4 21 2.0 2.0

일 안 하신다 5 370 35.2 35.2

엄마가 안 계신다 6 5 0.5 0.5

무응답 1000 2 0.2 0.2

1,050 100.0 100.0

4. 아빠의 직장과 하시는 일에 대해 정확히 알고 있나요?

5. 엄마의 직장과 하시는 일에 대해 정확히 알고 있나요?
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v6 부모님 생신에 대한 인지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

아빠와 엄마의 생년월일을 모두 알고 있다 1 648 61.7 61.7

아빠의 생년월일만 알고 있다 2 63 6.0 6.0

엄마의 생년월일만 알고 있다 3 97 9.2 9.2

아무 것도 모른다 4 241 23.0 23.0

무응답 1000 1 0.1 0.1

1,050 100.0 100.0

v7 조부모 성함에 대한 인지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

할아버지와 할머니의 성함을 모두 알고 있다 1 573 54.6 54.6

할아버지의 성함만 알고 있다 2 118 11.2 11.2

할머니의 성함만 알고 있다 3 178 17.0 17.0

아무 것도 모른다 4 181 17.2 17.2

1,050 100.0 100.0

v8 외조부모 성함에 대한 인지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

외할아버지와 외할머니의 성함을 모두 알고 있다 1 414 39.4 39.4

외할아버지의 성함만 알고 있다 2 93 8.9 8.9

외할머니의 성함만 알고 있다 3 200 19.0 19.0

아무 것도 모른다 4 340 32.4 32.4

무응답 1000 3 0.3 0.3

1,050 100.0 100.0

6. 부모님의 생년월일을 알고 있나요?

7. 할아버지, 할머니의 성함을 알고 있나요?

8. 외할아버지, 외할머니의 성함을 알고 있나요?
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v9_1 부친 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

학교를 안 다니셨다 1 1 0.1 0.1

초등학교 졸업 (초등학교 중퇴 포함) 2 17 1.6 1.6

중학교 졸업 (중학교 중퇴 포함) 3 52 5.0 5.0

고등학교 졸업 (고등학교 중퇴 포함) 4 274 26.1 26.1

대학 이상 (전문대 포함) 5 367 35.0 35.0

대학원 이상 6 97 9.2 9.2

모르겠다 9 232 22.1 22.1

무응답 1000 10 1.0 1.0

1,050 100.0 100.0

v9_2 모친 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

학교를 안 다니셨다 1 4 0.4 0.4

초등학교 졸업 (초등학교 중퇴 포함) 2 25 2.4 2.4

중학교 졸업 (중학교 중퇴 포함) 3 67 6.4 6.4

고등학교 졸업 (고등학교 중퇴 포함) 4 402 38.3 38.3

대학 이상 (전문대 포함) 5 245 23.3 23.3

대학원 이상 6 54 5.1 5.1

모르겠다 9 242 23.0 23.0

무응답 1000 11 1.0 1.0

1,050 100.0 100.0

v40 5 ·18 묘지에 가본 경험 유무

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

예 1 846 80.6 80.6

아니오 2 189 18.0 18.0

무응답 1000 15 1.4 1.4

1,050 100.0 100.0

9. 부모님은 학교를 어디까지 나오셨나요?

40. 5·18묘지에 가본 적 있나요?
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v44 현재 가장 가지고 싶은 것

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

게임CD 1 96 9.1 9.1

컴퓨터 2 205 19.5 19.5

퀵보드 3 43 4.1 4.1

mp3 4 12 1.1 1.1

겨울 용품(털장갑,목도리세트,) 5 10 1.0 1.0

도서 6 22 2.1 2.1

의류 7 43 4.1 4.1

기타 8 2 0.2 0.2

자전거 9 41 3.9 3.9

스캐너 10 3 0.3 0.3

노래CD 11 17 1.6 1.6

게임기 12 13 1.2 1.2

동물 13 50 4.8 4.8

장난감 14 51 4.9 4.9

롤러 브레이드 15 8 0.8 0.8

없음==> × 16 9 0.9 0.9

돈 17 59 5.6 5.6

카세트 18 19 1.8 1.8

핸드폰 19 55 5.2 5.2

학용품 20 26 2.5 2.5

이어폰 21 3 0.3 0.3

친구들 22 2 0.2 0.2

피아노 23 13 1.2 1.2

다마구찌 24 2 0.2 0.2

보석 25 3 0.3 0.3

CD플레이어 26 33 3.1 3.1

집 27 16 1.5 1.5

농구공 46 4 0.4 0.4

디지털 Tv 47 2 0.2 0.2

여행에 관련된 것 48 3 0.3 0.3

44. 요즘 가장 가지고 싶은 것이 있다면 무엇인가요?
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기름 자동초 49 1 0.1 0.1

통장 50 1 0.1 0.1

사이트 계정 51 1 0.1 0.1

꽃 52 1 0.1 0.1

미래에 관한 것 53 2 0.2 0.2

안경 바꾸는 것 54 1 0.1 0.1

바이올린 55 6 0.6 0.6

크리스마스에 관련된 것 56 5 0.5 0.5

이성친구 57 8 0.8 0.8

축구에 관련된 것 58 4 0.4 0.4

이 세상 59 2 0.2 0.2

vC스퀘어 60 1 0.1 0.1

교재용 CD 61 1 0.1 0.1

디지털 카메라 62 1 0.1 0.1

힙합세트 63 1 0.1 0.1

첼로 하드케이스 64 1 0.1 0.1

헤드 스핀 모자 65 1 0.1 0.1

카드 67 2 0.2 0.2

높은 아이큐 68 1 0.1 0.1

전용선 69 1 0.1 0.1

스타에 관련된 것 70 4 0.4 0.4

무용복 71 1 0.1 0.1

진검 72 1 0.1 0.1

화장품 73 1 0.1 0.1

게임 아이디 74 5 0.5 0.5

먹을 것 75 1 0.1 0.1

63빌딩 76 2 0.2 0.2

마술 77 1 0.1 0.1

다른 나라 78 4 0.4 0.4

자동차 79 9 0.9 0.9

꿈에 관한 것 80 1 0.1 0.1

정관장 셋트 81 2 0.2 0.2

가구 82 7 0.7 0.7

지갑 83 1 0.1 0.1

가방 84 3 0.3 0.3
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청와대 85 1 0.1 0.1

시계 86 3 0.3 0.3

애정 87 1 0.1 0.1

과학기구 88 1 0.1 0.1

평화 89 1 0.1 0.1

바비리스 기계 90 1 0.1 0.1

새대로 91 1 0.1 0.1

펌프 92 1 0.1 0.1

비행기 93 1 0.1 0.1

가족 94 2 0.2 0.2

플룻 95 1 0.1 0.1

책 96 1 0.1 0.1

없다 888 51 4.9 4.9

모르겠다 999 3 0.3 0.3

무응답 1000 31 3.0 3.0

1,050 100.0 100.0

v46 과제물의 양

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

과제물의 양이 많다 1 252 24.0 24.0

적당하다 2 697 66.4 66.4

과제물의 양이 적다 3 87 8.3 8.3

모르겠다 9 2 0.2 0.2

무응답 1000 12 1.1 1.1

1,050 100.0 100.0

v47 과제물의 난이도

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

본인 스스로 할 수 있다 1 761 72.5 72.5

부모님이나 언니, 오빠가 약간은 도와줘야 할 수 있다 2 225 21.4 21.4

도와주지 않으면 할 수 없는 과제가 많다 3 36 3.4 3.4

과제물 없다 9 2 0.2 0.2

무응답 1000 26 2.5 2.5

1,050 100.0 100.0

47. 과제물은 쉽나요? 어렵나요?

46. 과제물의 양은 어떤가요?
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v48_1 다니고 있는 학원 - 속셈학원

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 351 33.4 33.4

아니다 1000 699 66.6 66.6

1,050 100.0 100.0

v48_2 다니고 있는 학원 - 영어학원

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 308 29.3 29.3

아니다 1000 742 70.7 70.7

1,050 100.0 100.0

v48_3 다니고 있는 학원 - 수학학원

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 146 13.9 13.9

아니다 1000 904 86.1 86.1

1,050 100.0 100.0

v48_4 다니고 있는 학원 - 논술학원

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 47 4.5 4.5

아니다 1000 1,003 95.5 95.5

1,050 100.0 100.0

v48_5 다니고 있는 학원 - 피아노 학원

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 128 12.2 12.2

아니다 1000 922 87.8 87.8

1,050 100.0 100.0

48. 학원에 다니고 있나요? 어느 학원에 다니는지 표시해 주세요.
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v48_6 다니고 있는 학원 - 체육관

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 99 9.4 9.4

아니다 1000 951 90.6 90.6

1,050 100.0 100.0

v48_7 다니고 있는 학원 - 수영장

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 16 1.5 1.5

아니다 1000 1,034 98.5 98.5

1,050 100.0 100.0

v48_8 다니고 있는 학원 - 바이올린 학원

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 12 1.1 1.1

아니다 1000 1,038 98.9 98.9

1,050 100.0 100.0

v48_9 다니고 있는 학원 - 개인과외

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 156 14.9 14.9

아니다 1000 894 85.1 85.1

1,050 100.0 100.0

v48_10 다니고 있는 학원 - 컴퓨터학원

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 131 12.5 12.5

아니다 1000 919 87.5 87.5

1,050 100.0 100.0
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v48_11 다니고 있는 학원 - 미술학원

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 37 3.5 3.5

아니다 1000 1,013 96.5 96.5

1,050 100.0 100.0

v48_12 다니고 있는 학원 - 학습지

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 86 8.2 8.2

아니다 1000 964 91.8 91.8

1,050 100.0 100.0

v48_13 다니고 있는 학원 - 한문학원

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 54 5.1 5.1

아니다 1000 996 94.9 94.9

1,050 100.0 100.0

v48_14 다니고 있는 학원 - 기타1

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

아니다 1000 1,050 100.0 100.0

v48_15 다니고 있는 학원 - 기타2

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 47 4.5 4.5

아니다 1000 1,003 95.5 95.5

1,050 100.0 100.0

v48_88 다니고 있는 학원 - 학원에 안 다닌다

변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트 

그렇다 1 225 21.4 21.4

아니다 1000 825 78.6 78.6

1,050 100.0 100.0
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